



俯瞰洛川县城

文明城市呼唤文明市民,文明市民创造文明城市。

洛川县自2021年4月27日创建省级文明县城以来,坚持“创建为民、创建利民、创建惠民”的原则,大力培育和践行社会主义核心价值观,不断提升市民文明素质、倡导文明行为、弘扬文明新风,改善人居环境,提高城市品质,着力提升群众幸福感、获得感。

春风化雨,润物无声。文明之水渗入城市每一寸土地,也在每一位市民心中流淌,引领着洛川人民奋力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的社会主义现代化新城。

1 多元宣传“遍地开花” 文明理念沁润人心

“今天的植树活动很有意义,加强了小区业主与物业、社区之间的沟通交流,进一步增强了大家携手共建幸福家园的责任感。”近日,在参加完“我为小区植棵树,我为创文作贡献”植树活动后,业主马飞说道。

活动现场,很多业主被吸引,参与到植树活动中来,大家热情洋溢、干劲十足,分工协作,栽下樱花、木槿、藤树等100多株树苗,整个植树现场一派热火朝天的景象。大家在每一株树苗上都挂上了亲手写下的心愿卡,代表着一份美好的祝福。

业主张博在心愿卡上写下,“把种植树苗绿化小区活动贯穿到省级文明城市创建中,让社区更有温度,让生活更加美好。”

自创建省级文明县城工作启动以来,洛川县成立了创文指挥部,形成了28个网格化一体的创文管理模式,在原路长制、社区网格化管理基础上,重新整合成融创文、维稳、疫情防控、小区管理为一体的综合网格化管理模式,实现问题在网格内解决、民意在网格内提升、创建在网格内达标。

近日,南关社区金苹果志愿服务队走进辖区内的小区,开展“烟头不落地 洛川更美丽”志愿服务活动,倡导广大居民从我做起、从不扔烟头、主动捡起烟头做起,让“烟头不落地”成为良好的生活习惯和文明行为。

新时代文明实践中心组织志愿者在十字路口开展文明交通劝导,志愿者们身穿红马甲,手拿引导旗,微笑着并用礼貌用语耐心劝导行人和非机动车辆遵守交通规则,向过路行人讲解文明交通、安全出行的重要性,大力宣传道路交通安全法律法规,提升群众交通安全意识,共同营造文明和谐的交通氛围。

各社区工作人员走进小区进行宣传,丰禾苑、雅苑、万荣华府等小区对绿化带内的杂草、楼道里的牛皮癣广告进行统一清理;建立垃圾分类站、划定机动车停车位,引导居民垃圾分类处理和电动车有序停放;设置红黑榜、志愿者风采栏等表扬文明现象,曝光不文明行为,引导居民共同爱护小区环境,建立善行义举榜,挖掘小区内好人好事,营造向身边好人学习的浓厚氛围,让文明融入生活细节中。

除此之外,各学校还安排护学岗;交警队开展“一盔一带”专项整治;在四大门社区入口、街道、小区、学校、机关单位等设立公益广告牌,加强对市民潜移默化的教育;编印《洛川县市民文明手册》,在两会上亮相,发给各代表委员,并送至各机关单位;各单位、村镇利用道德讲堂、志愿活动等开展创文活动;近期,即将启动创文宣传“六进”活动。

与此同时,洛川县创文办在洛川融媒各平台上开设“创文进行时”“洛川好人”等栏目,并拍摄公益视频进行宣传;开展“跟着电影学文明、共建文明县城”、“文明杯”诗词征文、“送文艺到基层,助力文明县城创建”等活动。以“线上+线下”的方式同步发力,在报道创文动态的同时,及时更新公益广告素材,与群众进行互动,不仅为全县各部门单位开展创文工作搭建了经验展示、学习交流的平台,也为广泛征集群众意见建议、反馈整改成果提供了窗口。

多元的宣传教育营造了浓厚的创文氛围,提高宣传的广度、精度,提升市民群众对创文工作的知晓率和满意度,助推创建省级文明城市工作提质增效。

创建为民 创建利民 创建惠民

洛川县创建省级文明县城工作侧记

通讯员 张敏 记者 樊小帅



志愿者种植树木



学生打扫街道卫生



发放创文宣传单

2 市容环境综合整治 推动城市品质再提升

“新装的路灯比以前更亮,看东西更加清晰、真实;灯亮心里感觉更踏实了,晚上出门散步、运动都安全多了。”近日,洛川县苹果产业园区帅帅馆馆的老板李燕看到自家饭店门口新装的路灯满是高兴。

洛川县苹果产业园区周围的主次干道路灯于2011年安装,运行至今已有10年之久,在长时间的使用下,灯臂大多已腐蚀生锈,灯具及电源线老化,不仅影响路灯照明效果,增加电量损耗,而且影响市民夜间出行。

洛川县苹果产业园区党工委了解情况后,组织相关人员进行全面排查,投资90万元,从4月18日至21日,将道路两边的路灯更换为新能源路灯,共更换灯杆2杆、灯头300个,加装太阳能板400块,排查处置故障5处。

园区周围的住户也都对新装路灯赞不绝口,“这下方便多了,老人小孩出行也更安全,看着亮堂堂的街道,心里很舒服。”

盏盏路灯为创文“争光”。

亮化照明设施不仅装点了城市的夜景,还是群众夜间出行的安全提供保障。近年来,洛川县积极落实省级文明城市创建要求,安装了500余盏路灯,强化城市照明设施的管养维护,持续推进路灯建设,切实做到管好每盏“小路灯”,服务群众出行“大民生”,让城市的夜间照明“不留短板”。

如果说路灯照亮了群众出行之路,那么苹果产业园区交通的整治也绝对是值得一提的好事。

园区果商商户较多,产生的废弃垃圾及苹果产销的废气材料堆积问题严重,占用生产道路,导致交通运输不便,商户出行困难。城市管理执法局发现

问题及时整改,疏通生产道路。顶端果业副总经理赵锋亮开心地说:“现在道路非常畅通,苹果出库、入库,车辆出行都非常方便,真是给我们企业办了一个实事。”

据了解,自开展创文工作以来,县城管局积极部署,严格落实,撒播草籽,治理黄土裸露700平方米;在公共场所增设未成年人保护、社会主义核心价值观等公益广告牌587个;增设9个智能停车场,新增、更新停车位800余个,在主要街道施划了120余处非机动车停车位;开展城市空间杆线集中整治活动,对110余处凌乱线缆进行整治;更换破损门头63块,乱贴乱画5000余处;维修破损路面50余处,面积达4500平方米。

住建局督导相关在建工程在临街面和人口密集区设置了坚固美观的围挡,加强周边环境卫生和公共秩序的日常管理,对围挡公益广告、消防、防尘等设施进行检查和更新维护。

近日,洛川县创文办联合城管、市场监管、交警、凤栖街道、城市社区等部门单位工作人员组成5个综合整治小组对区域内单位、商户、居民进行宣传引导,带动广大居民一起参与,彻底整治卫生死角和“疑难杂症”,重点针对车辆乱停放、门店占道经营、占用盲道、广告标语随意张贴、墙皮脱落等现象和问题,紧盯不放持续用力,督促责任单位或个人及时整改,确保在规定时间内完成任务,提升县城管理水平和市容面貌有效改善。

如今的洛川,大街小巷干净整洁、车辆停放规范有序、小区面貌焕然一新、集贸市场井然有序。清洁、舒适、宜居的生活环境正在逐步形成。

3 文明之风进万家 群众幸福生活再“加码”

“良好的家风家教是家庭和谐幸福的根本,更是创建文明家庭的基石。”在得知自己家被洛川县城市社区推荐为2021年度延安文明家庭时,62岁的韦俊芳谈起自己的感受。

前几年,韦俊芳的表侄子刘艳军谈了个女朋友,进展顺利,眼看着到了订婚、结婚的时候,可因父母离异,家境贫寒,没有人为他操办婚礼。表叔韦俊芳得知这一情况后,既出钱又出力地帮他建立家庭。事后,刘艳军感激地说:“今后我一定会像表叔一样,经营好自己的小家庭,夫妻和睦、爱护子女、孝敬老人、热心助人。”

这些年,韦俊芳夫妻不仅用微薄的工资照顾家人,供两个妹妹上学,还资助外甥张建荣读完高中、中专;每到播种季节,他将化肥、农药拉回老家南谷村,为村民提供方便;村里修路,每户摊派60元,他得知消息后与妻子商量决定捐献1000元。

2017年搬入雅苑后,韦俊芳理解、支持并积极配合小区工作,爱护公共设施,无偿给小区居民教太极拳,大家既锻炼了身体,又活跃了小区文化生活,并带领部分拳友坚持打扫小区文体活动室,为老年人提供干净舒

适的娱乐环境,受到广大居民的夸赞。

韦俊芳家庭只是该县大力推进良好的家风家教的一个缩影。近年来,洛川县成立家庭教育指导协会,先后举办“德润果乡”家风建设赠书暨红色家风故事宣讲报告会、“送法进万家,家教伴成长”、“家家家教主题讲座”、“寻找‘果乡最美家庭’”“书香家庭”活动,努力把家家家教和文明理念传播到广大家庭中,在全县营造家风好、民风淳、党风正、政风清的良好氛围。

“老师说了,不能乱扔垃圾,这是不文明的行为。”走在大街上时常能听到一些中小学生对这样的话语,看到他们将地上垃圾捡起来扔进垃圾箱的行为。

“随手关好水龙头,节约每一滴水。”公共场所每个水龙头后面,都贴着类似这样的醒目标语。

“我的腿脚不利索,过马路时,每次都有司机给我让行。”越来越多的市民感受到文明出行带来的方便,也自觉加入到文明出行的行列中来。

如今,洛川文明的社会风气随处可见,居民的精神面貌焕然一新,人民的生活正向着文明的新时代迈进。



志愿者帮助路人

安装路灯

